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"Wenn jemand eine Reise tut, so kann er was erzählen,"

sagt der Volksmund


 
Auch mit einer Seheinschränkung können Sie reisen, fremde Länder entdecken oder die Sonne genießen. Der Mensch hat fünf Sinne und nur einer davon ist eingeschränkt. Nach wie vor steht ihnen die Welt offen - es gilt lediglich, die richtigen Wege zu gehen.
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1. „databus“ 

ist die Datenbank für Tourismus des Deutschen Blinden- und Sehbehindertenverbandes.

Databus verzeichnet ortsgebundene Angebote. In der Datenbank ist auch eine Liste von Reiseveranstaltern mit speziellen Assistenzangeboten zu finden.

Zu 427 Orten sind Informationen eingestellt wie z. B.

Ausflüge, Sehenswürdigkeiten, Ausstellungen, Gastronomie, Unterkünfte, Begleitdienste, Führungen, Veranstaltungen.

www.databus.dbsv.org

2. Aura Hotels in Deutschland 

Die Aura-Pensionen und Hotels bieten gute Möglichkeiten für blinde und sehbehinderte Menschen, auch für Alleinreisende.  "Urlaub für die Sinne" - ist das Motto der Hotels und Pensionen, die Sie an den schönsten Orten in Deutschland finden. 

AURA-Zentrum Bad Meinberg  

Tel.: 05234 - 90 4-0 

 www.aura-zentrum.de 

AURA-Hotel   Timmendorfer Strand  

Tel.: 04503 - 60 02 - 0 

 www.aura-timmendorf.de 

AURA-Hotel "Ostseeperlen" Boltenhagen 

Tel.: 038825 - 37 00 

 www.ostseeperlen.de 

AURA-Hotel Saulgrub 

Tel.: 08845 - 99-0 

 www.bbsb.org 

AURA-Pension "Brockenblick" Wernigerode 

Tel.: 03943 - 26 21-0 

 www.bsv-sachsen-anhalt.de 

AURA-Pension "Haus Grünes Herz"  Georgental 

Tel.: 036253 - 30 5-0 

 www.aura-pension-georgenthal.de 

3. Reiseassistenz 
Blinde und sehbehinderte Menschen sind auf Reisen in fremder Umgebung oftmals auf eine Begleitperson (Reiseassistenz) angewiesen. Für viele blinde und sehbehinderte Menschen ist es jedoch schwierig, eine Begleitperson für Reisen zu finden. Deshalb befragte die Koordinationsstelle Tourismus beim Deutschen Blinden- und Sehbehindertenverband Reiseveranstalter, die ein Erholungsangebot für blinde und  sehbehinderte Personen bereithalten, ob sie auch eine entsprechende Reiseassistenz anbieten.

Diese Liste finden Sie unter

www.dbsv.org unter Koordinierungsstelle Tourismus.

4. Einige spezialisierte Anbieter

Wenn Sie uns weitere spezialisierte Anbieter nennen, nehmen wir diese gerne auf.

Weitsprung - Internationale Gruppenreisen und Individualreisen für Menschen mit Behinderung:

seit über 15 Jahren bereisen Sie mit uns Ziele „vor der Haustür“ oder „exotische Fleckchen“. Unsere begleiteten Reisen führen Sie quer durch die Kontinente. Für jeweils 2 Reisegäste fährt eine Begleitperson mit. Sie wohnt in Ihrem Hotel, ist erfahren, motiviert und qualifiziert. Sie stellt sich auf Ihre Wünsche ein. Begleitet Sie bei Ihrer Hin- und Rückreise.

weitsprung reisen

Gutenbergstr.27, 35037 Marburg

Telefon: 06421-686832

www.weitsprung-reisen.de

anders-sehen

"Entdecken Sie das Leben abseits seiner alltäglichen Pfade. Begleiten Sie mich in eine Welt voller Düfte und Geräusche, interessanter Geschichten und ungewöhnlicher Erlebnisse - direkt vor Ihrer Haustür oder in ferne Lande

 - oder sagen Sie mir, was Sie sich wünschen!

Ich möchte das Unsichtbare durch sinnliche Eindrücke erlebbar machen. 

Die Reisen von anders-sehn werden so zu Entdeckungstouren durch vermeintlich bekannte Regionen und Städte, nicht nur für Menschen mit Sehbehinderung.

Susanne Hahn  

Postfach 200603 

35018 Marburg 

Tel.: 06421/165090 

www.anders-sehn.de 

Tour de sens Reisen für Blinde, Sehbehinderte und Sehende.

Wir möchten Blinden und Sehbehinderten autonomes Reisen ermöglichen, indem wir auf die üblichen Reiseassistenzen verzichten und gemeinsam mit Sehenden verreisen. 

Regionen Spanien, Portugal, Kuba, Osteuropa  und Österreich.

tour de sens , Mittnachtstr. 6 

D-70191 Stuttgart 

Telefon: 0711 57 64 83 97 /98  

www.tourdesens.de 

Promotours 

Regionen Frankreichs.

ABS e.V. Arbeitsgemeinschaft  Behinderter und Senioren , Schulweg 1 , 54531 Meerfeld.

Unter 06572 932905  oder 0160 258 4789 informieren.  

www.promotours.com 

Naturreisen für blinde und sehbehinderte Menschen-

Die Reisen führen blinde und sehbehinderte Menschen in interessante Regionen, in denen Natur und Kultur intensiv erlebt werden kann. 

Die Programme werden speziell für blinde und sehbehinderte Menschen geplant.

Sachsenstr. 11 34131 Kassel 

Tel: 0561/ 92011895

www.naturreisenfuerblinde.de

Natursportreisen für blinde und sehbehinderte Menschen 

VisionOutdoor e.V. ist ein gemeinnütziger Verein, der die  soziale und umweltpädagogische Bildung im Natursport fördert. Der Verein bietet insbesondere Natursportkurse und -touren für blinde und sehbehinderte Menschen (Frauen und

 Männer) im Rahmen von kurzen Programmen oder auch als  Natursportreisen an. 

VisionOutdoor e.V.

Sachsenstr. 11, 34131 Kassel 

Telefonnummer: 0561/ 92011895 

www.visionoutdoor.de

Mare-nostrum 

Internationale und Nationale Reiseangebote für Menschen mit Behinderung.

Auf unseren Gruppenreisen setzen wir motivierte und speziell geschulte ReiseassistentInnen ein. Gerne vermitteln wir Ihnen auch geeignete ReiseassistentInnen, wenn Sie auf Ihrer Urlaubs- oder Geschäftsreise Pflege und Hilfe benötigen. 

Mare nostrum  

Oudenarderstr. 7,  13347 Berlin 

Tel.:   030450 264 54

www.mare-nostrum.de

Aquarius Sports Resort 

ist weltweit das einzige Blinden- und Behindertengerechte Sport Resort, ausgestattet mit dem Standard-Leitsystem. 

www.ceylonhotel.com/aquarius/index.php

Traveleyes: Das Online-Reiseportal für blinde Menschen-

http://www.netzwelt.de/news/89776-traveleyes-online-reiseportal-blinde-menschen.html

5. Mobilitäts- und Umsteigehilfen der Deutschen Bahn AG

Die Deutsche Bahn AG bietet ihren Kunden einen kostenlosen Umsteigeservice bzw. Mobilitätshilfen an. 

Aber auch Fahrkarten, Reservierungen und Fahrplanauskünfte sind über die  MSZ erhältlich. Auch Informationen zur Barrierefreiheit von Bahnhöfen und Fahrzeugen sind über die MSZ erhältlich. 

Anmeldungen zu Ein- und Ausstiegshilfen müssen spätestens am Vortag um 18 Uhr bzw. vor Feiertagen um 15 Uhr und bei Internationalen Verbindungen 48 Stunden vorher getätigt werden.

Tel.: 01805 / 512 512 (14 ct/Min. aus dem dt. Festnetz, Mobilfunk max. 42 ct/Min.).
Online Buchung:

www.bahn.de/p/view/index.shtml

6.  Kostenloser Service in Flughäfen 

Beim Buchen sollte bereits angegeben werden, dass Unterstützung benötigt wird oder bei der entsprechenden Servicestelle im Flughafen mindestens 48 Stunden vorher anrufen und um Unterstützung bitten. Gesorgt wird für den Fluggast, unter anderem wenn er Hilfe auf den  Wegen zum Einchecken und zum Platz im Flugzeug braucht und wenn er  bei der  Ankunft abgeholt werden muss. Auch werden die  notwendigen Hilfen bei der Gepäckaufgabe und -annahme gewährt, sowie beim Verstauen und  Wieder-Inbesitznehmen des Handgepäcks im Flugzeug. Zu den Leistungen gehört ferner die "Abfertigung aller notwendiger Mobilitätshilfen, wie  elektrischer Rollstühle, am Boden" und die "Abfertigung anerkannter  Begleithunde am  Boden".

7. Beförderung einer Begleitperson im öffentlichen Nah- und Fernverkehr

Blinde, hochgradig sehbehinderte und andere behinderte Menschen mit dem 

Merkzeichen B (= Berechtigung ständiger Begleitung) haben Anspruch auf kostenlose Beförderung einer Begleitperson oder eines Blindenführhundes oder auch beides gleichzeitig. sowie seit dem 1. September 2011 auch die kostenlose Nutzung des öffentlichen Nahverkehrs im gesamten Bundesgebiet. 

8. Unentgeltliche Nutzung des Öffentlichen Nahverkehrs 

Die unentgeltliche Beförderung des schwerbehinderten  Reisenden im öffentlichen Personenverkehr gilt in den  Verkehrsmitteln des Nahverkehrs innerhalb der Grenzen der  Bundesrepublik Deutschland in der 2. Klasse. 

Zur Nutzung der unentgeltlichen Beförderung im  Personenverkehr ist ein persönliches Beiblatt mit  aufgedruckter Wertmarke erforderlich. Diese wird vom Versorgungsamt Dortmund für ein Jahr für 60 Euro  oder für ein halbes Jahr für 30 Euro herausgegeben.  Auf Antrag erhalten blinde Menschen (Merkzeichen  Bl ),und  hilflose Menschen (Merkzeichen   H )  die Wertmarke kostenfrei ausgestellt. Die Wertmarke bekommt immer eine Gültigkeit von einem Jahr. 

9. Nichtfamiliäre Urlaubsbegleitung als außergewöhnliche Belastung bei der Steuererklärung beantragen

Behinderte Menschen, die auf eine ständige Begleitung angewiesen sind (Merkzeichen „B“ im Schwerbehindertenausweis), können Kosten, die ihnen für eine fremde (also keine Familienangehörigen) Begleitperson im Urlaub entstehen, in angemessener Höhe als außergewöhnliche Belastungen geltend machen. In der Regel erkennen die Finanzämter einen Betrag bis zu 800 Euro an. 

Wertmarken für die kostenlose Nutzung öffentlicher Verkehrsmittel und Kfz-Steuerermäßigung

Blinde und hochgradig sehbehinderte Menschen (Merkzeichen Bl oder H) bekommen auf Antrag eine Wertmarke zur kostenlosen Beförderung im ÖPNV. Mit der gültigen Wertmarke im Beiblatt zum Schwerbehindertenausweis können dann innerhalb der Verkehrsverbünde Regionalbahnen, S-Bahnen und Stadtbusse in ganz Deutschland kostenlos genutzt werden. Sie können daneben die Kfz-Steuerbefreiung geltend machen, wenn das Kfz auf ihren Namen zugelassen ist.

Sehbehinderte Menschen mit Merkzeichen G im Ausweis erhalten auf Antrag eine halb- oder ganzjährig gültige Wertmarke (Kosten 30 € bzw. 60 €) für den ÖPNV oder wahlweise eine Kfz-Steuerermäßigung von 50 %.

Sehbehinderte Menschen mit einem Grad der Behinderung (GdB) von mindestens 80, die ein Kfz halten, können bei der Einkommensteuer Kfz-Kosten als außergewöhnliche Belastung mit einem Pauschbetrag von 695 € geltend machen.

10. Sicherheit durch richtige Kennzeichnung auf Reisen und im Straßenverkehr

§ 2 der Fahrerlaubnisverordnung bestimmt, dass blinde und hochgradig sehbehinderte Menschen, wenn sie sich ohne Begleitung im Straßenverkehr bewegen  wollen, besondere Vorsichtsmaßnahmen treffen müssen, damit sie sich selbst und andere nicht gefährden. Die hochgradig sehbehinderte oder blinde Person benutzt hierfür den weißen Stock oder trägt auf beiden Armen die gelbe Binde mit den drei schwarzen Punkten oder geht mit dem Blindenführhund im weißen Führgeschirr. Es ist dringend zu empfehlen, sich unbedingt in einer der genannten Weisen kenntlich zu machen.

Dies ist auch in Hinblick auf einen hoffentlich nie eintretenden Unfall und dem damit verbundenen Versicherungsschutz von großer Bedeutung.

11. Akustische und taktile Informationen zum Reiseziel

Das Angebot an ausleihbarer Länder- und Städteinformationen, Reiseführern und Reiseberichten ist bei den Hörbüchereien sehr umfangreich.

Von allen Ländern gibt es Karten für Blinde und Sehbehinderte, sowie Punktschriftbücher bei der 

Deutschen Zentralbücherei für Blinde 

Postfach 100245 , 04002 Leipzig 

Tel. 0341/71130 

www.dzb.de 

12. Tipps für die Reisevorbereitung und fürs Reisen 

       insbesondere auch für Internationales Reisen

Auf seiner Homepage gibt Dr. Hans-Eugen Schulze, Richter am Bundesgerichtshof a.D. viele handfeste Tipps für die Reisevorbereitung und für internationale Reisen. Er war ehrenamtlich für die international tätige Christoffel-Blindenmission häufig in Afrika und Asien unterwegs.

www.ma-ha-schulze.de
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